

三晋人大代表采风行·媒体聚焦长治

以行动诠释责任担当 以实干书写为民情怀

编者按

今年8月，山西省人大常委会组织开展的“三晋人大代表采风行”活动走进长治。此次活动以“勇担时代使命 不负重托期盼”为主题，来自中央和省级16家媒体记者深入我市部分县区采访，全面展现各行各业人大代表真务实、密切联系群众的新风貌，让更多人透过人大代表故事，感受人大制度的强大生命力。今日，本报推出第二期专版，刊发部分媒体采写的新闻报道，以飨读者。

全国人大代表 张世丽——

扎根“煤海”心系民生

他一步一个脚印，在推动煤矿智能化、绿色化发展的征途上扎实前行，用行动践行人大代表的初心使命。

投身煤矿生产一线15年，全国人大代表、潞安化工集团常村煤矿设备科副科长张世丽深刻体会到基层工作的艰辛，也坚定了用科技改善煤矿生产条件的决心。

2023年，张世丽当选第十四届全国人大代表后，努力提升依法履职能力，积极参与各类调研、视察活动，深入了解煤炭行业现状和煤矿工人需求，提交《关于加快推进煤炭智能绿色开发的建议》，建议加大智能绿色示范矿井培育力度，



山西省人大代表 暴玉喜——

“文艺创作要有道德温度”

“用老百姓的语言反馈给老百姓”这是他一直坚守的创作理念。30多年来，他坚持用脚步丈量生活、用作品记录时代。

“曲艺的灵魂就是为民。”山西省人大代表、中国曲协副主席、上党地方文化研究中心一级编剧暴玉喜始终把为人民创作放在首位，让艺术扎根泥土、开出芬芳之花。

当选省人大代表以来，暴玉喜提交各类建议30件，涉及“中国曲艺名城”品牌建设、文化遗产保护、红色文化融入公共文化服务体系等方面，这些建议凝聚着他深入基层倾听老百姓心声的脚步与心力。

暴玉喜的履职还延伸到守护

山西省人大代表 张宇飞——

不忘初心守护文脉根基

30年付出、2万次讲解、50万听众……他既是文物保护工作者，又是为文化遗产奔走发声的人大代表。

“文物要‘活起来’，更需‘讲起来’。”山西省人大代表、长子县天王寺法兴寺崇庆寺文物所副所长张宇飞说。

作为一名来自文物保护一线的人大代表，张宇飞常年奔走在讲解一线，为来自全国各地的参观者宣传推介山西文化遗产，通过与游客的交流互动，累计收集数百条意见建议，为撰写建议提供了珍贵的第一手材料。

山西省人大代表 申晨芳——

用科技赋能农业发展

他认为，作为一名人大代表，既要当好群众的“代言人”，又要做好发展的“实干家”。

整洁明亮的现代化展厅、整齐划一的温室大棚、生长旺盛的瓜果蔬菜……走进位于长子县的山西省欣荣懋农业科技有限公司产业园区，处处涌动着现代农业的发展活力。

“这里最困难时，大棚破损、土壤板结……”站在温室大棚前，山西省人大代表、山西省欣荣懋农业科技有限公司总经理、屯留区祥麟农业开发有限公司总经理申晨芳介绍。2020年，面对农业基地的困

境，他毅然接手并进行全面改制。如今，几百个温室大棚整齐排列，3万平米的全自动智能化日光温室科技感十足，展现出蓬勃生机。

“人大代表不仅是一份荣誉，更是一份沉甸甸的责任。”申晨芳始终牢记为民履职的初心，围绕优化营商环境、促进民营经济发发展、发展现代农业、开展大中小学劳动实践教育等问题，提交12份意见建议。

为更好倾听民声、汇集民智，申晨芳深入人大代表联络站，与群众面对面交流，走街串巷走访调研，将群众反映的安全隐患、环保问题、老旧小区改造等民生诉求一一记录在册。这些来自基层的“原汁原味”的意见建议，最终转化为一份份有温度、有分量的代表建议。

山西省人大代表 李朋霞——

为古建立法

为文化寻根

省传统村落保护条例》经山西省人大常委会审议通过，并于2022年3月1日正式施行。

作为一名基层作家，李朋霞把脚步踏进长治的山岭村落，用文字挖掘古建与抗战遗址背后的故事。作为人大代表，她把这些基层调研转化为一份份建议；呼吁保护红色遗址、推动研学旅行、挖掘山西红色文化……每一件都源于群众的期待，每一次都是民意的回响。此外，她还关注老年群体出行不便等问题，提出简化老年人办事流程的建议，展现出对老年群体的细腻关怀。

“当作家是通过文字与世界沟通，而当人大代表，需要更广泛地接触群众，倾听群众的呼声。”李朋霞说。

山西省人大代表 王晓燕——

用心履职为教育“发声”

她将在课堂间感知的民生痛点，转化为推动政策变革的履职实践。

“民有所呼，我有所应”，山西省人大代表、武乡县青少年校外活动中心主任王晓燕的履职笔记扉页，印着这句她当选人大代表以来一直坚持的誓言。

作为一名教育行业从业者，王晓燕最懂三尺讲台上的喜忧。她提交《关于提高中小学班主任津贴的建议》《关于提高中小学教师高级职称比例的建议》《关于提高教师教龄津贴标准的建

议》等。履职路上，她始终是城乡教育的“摆渡人”：在青少年校外活动中开设24项特长课程，春季学员达1300人次；组织“送教下乡”30余次，将航模、舞蹈课程送进乡村校园。当农村孩子在研学活动中触摸晋商木雕、吟唱太行山歌时，教育公平的种子已然发芽。

代表的履职成效，源于其专业视角与民生痛点的深度契合。王晓燕把教学现场变为调研现场：在家庭中收集教师评职称的困境，在合唱排练时发现乡村美育短板。她提出的《关于缓解音体美教师短缺的建议》，促成武乡县建立教师“县管校聘”流动机制；《关于泰安巷改造的建议》让坑洼小路变身柏油大道。担任人大代表14年来，她的86条建议从课桌间飞向人大会场，其中21条直接推动政策出台。

长治市人大代表 程田青——

一线解民忧 实干促发展

他用想群众所想、谋群众所需的坚守挑起企业发展与为民履职的担子。

“既要为区域发展诉求发声，又要讲好家乡发展故事。”这是长治市人大代表、中德集团董事长程田青对人大代表身份的感悟。

多年来，程田青把调研作为代表履职的源头活水，把身子“沉下去”问需于民，把满意度“提上来”取信于民，把企业车间里听到的诉求、社区走访时记下的期盼，逐字逐句打磨成代表建议。

聚焦长治发展，程田青深入研究政策、走访多家企业，提交《关于培育我省“专精特新”企业上市的建议》《关于拓宽资金渠道促进制造业发展的建议》等70余件，内容覆盖地区发展、产业发展等多个关键领域。每一场调研、每一件建议都凝聚着他对我省发展的深度思考。这些建议得到相关部门高度重视，部分举措已落地实施，有效缓解了企业发展难题，为长治经济发展注入了强劲动力。

面向未来，程田青表示，将继续履行好人大代表职责，深耕社会责任，积极投入到转型发展的时代大潮中，为长治高质量发展贡献智慧和力量。

长治市人大代表 郝红星——

医者仁心润乡土

他用20年如一日的坚守，书写着医者仁心为广大农民健康保驾护航的精彩故事。

在黎城县人民医院的荣誉墙上，一面面锦旗无声诉说着医患之间的动人故事。其中，“争分夺秒救生命 医者仁心暖人心”的锦旗背后，是长治市人大代表、黎城县人民医院院长郝红星从死神手中夺回生命的写照。

时间就是生命。在郝红星的推动下，黎城县人民医院完成了胸痛、创伤、卒中、危重孕产妇和新生儿救治五大中心建设，82例重症患者在